

我国持续农业研究展望*

张桃林 徐富安 王德建

(中国科学院南京土壤研究所)

持续农业是当今世界发展农业的一种新战略。无论是发达国家，还是发展中国家均正在积极地研究符合自己国情的持续农业模式。我国自改革开放以来，农业和农村经济有了迅速的发展，正在由过去的追求产品数量增长、满足温饱需要为主，开始转向高产优质并重、提高效益及品种多样化的阶段。但是，在当前由传统农业向现代农业转变时期，特别是随着社会主义市场经济体制的建立，我国农业面临的挑战也越来越严峻，各种不持续性因素在日益增长。因此，在新形势下开展农业持续发展的战略与对策以及不同类型区持续农业的发展模式及关键技术等方面的研究，并建立起相应的高产优质高效的农业生产体系，是当前迫切需要解决的课题。

一、持续农业的提出与内涵

在经历了漫长的原始农业和传统农业时期后，从本世纪20年代起，世界一些发达国家开始进入现代农业阶段，采取了“高投入(依赖不可更新商品能源的大量投入)、高产出、高污染”的常规农业现代化发展模式。它一方面使农业生产水平有所提高，但同时导致资源基础与生态环境受到严重的破坏和污染，尤其是到了60年代，这种消极作用更加突出。为此，70年代以来，各种新的农业模式，诸如“自然农业”、“生物农业”、“生物动力农业”、“超石油农业”、“有机农业”、“生态农业”等应运而生，企图找到能替代石油化学农用生产资料的途径。由于这些替代模式过于崇尚自然和低投入、甚至排斥了合理使用工业化学物质(如化肥、农药、除草剂等)从而又出现产出低、经济效益差，不能满足人类对农产品日益增长的需求。在这种背景下，美国率先于1985年提出“持续农业”的新构想，并很快得到有关国际组织和国家政府的响应；1987年世界环境与发展委员会提出了“2000年转向持续农业的全球政策”；1988年制定了“持续农业生产：对国际农业研究的要求”的文件；1991年在荷兰召开了“农业与环境”会议，并发布“丹波宣言和行动纲领”，阐明了持续农业和农村发展的基本目标与要求及行动计划；1992年在巴西召开的联合国“环境与发展大会”上，又进一步明确了持续农业作为今后世界农业发展的共同目标的战略决策。

关于“持续农业”至今虽尚无统一定义，但就其基本内涵和特征而言，它是一种能自我维持、资源保持、能源利用效率高的，“环境不退化、技术应用适当、经济上可行、社会能接受”的农业，是针对传统农业和现代石油农业在资源、环境和经济方面持有的弊端及全球生态环境不断恶化而提出的。其本质在于，利用自然界普遍存在的生物与环境间的相互关系，

* 吴志东先生提供部分资料，谨致谢意。

生态系统的物质循环与能量转化，减少常规农业大量使用化肥、农药所带来的不良影响，以解决人类生存与发展所面临的资源与环境问题，协调人与自然、经济发展及环境保护之间的关系，实现资源与环境的持续管理，保护人类健康，满足世世代代人类生存与发展的需求。按1991年荷兰“农业与环境”会议上FAO对“持续农业”的解释，其目标可概括为三点：一是要积极增加粮食生产；二是要促进农村综合发展，增加农民收入，消除农村贫困状况；三是要合理利用、保护与改善自然资源，保护生态环境。可见，持续农业的涵义不再仅仅局限于最初发达国家强调的资源与生态环境方面，而是将产量与经济效益放在最前面，充分考虑了发展中国家的情形，这正是持续农业不仅为发达国家，而且也为广大的发展中国家所日益推崇的原因所在。

二、我国的农业形势与面临的挑战

中国的农业历史悠久，几千年来依靠传统农业技术，养育众多人口，积累了丰富的持续发展的传统经验。在历史上对满足人类的衣食需求起到了极其重要的作用，并使我国的农业持续五千年而地力不衰。但随着人口增长，资源不足、粮食短缺、环境恶化等问题的日益突出，特别是随着市场经济体制的建立，我国农业也面临严峻挑战。从现在起，农业对市场需求的适应程度和应变能力将成为这一产业生存与发展的生命线。

本世纪60年代后，以大批高产作物品种育成及化肥使用量迅速增长为特征。我国传统农业进入了向现代农业开始过渡的时期，70年代初起，部分地区（沿海一些发达地区及大中城市郊区与长江三角洲地区）进入所谓“石油农业”时代，出现了西方发达国家“常规农业现代化”模式所带来的资源、生态环境问题，甚至比发达国家有过之而无不及。另一方面，我国也有其它发展中国家所共同面临的人口急剧增长和对农产品需求日益增大、而经济实力薄弱，农业投入水平低、规模小、农业劳动生产率低等方面的问题。可见，我国农业发展既面临紧迫严重的生态环境问题，更有发展高产优质高效农业的历史重任。总体而言，当前我国农业发展形势不容乐观，这可从以下几方面加以说明。

（一）人均资源不足、人地矛盾日益突出

我国是世界人均资源（包括商品能源、水资源、森林资源、土地资源等）占有量相对较低的国家。全国现有耕地约20亿亩，人均耕地为1.42亩，不到世界人均的1/3。事实上，南方红黄壤区人均耕地仅约0.93亩，而长江下游及三角洲则不足0.7亩。而且，后备可耕地资源极其有限，而且质量又差。此外，近30年来，全国耕地年平均减少2000多万亩，而且随着开发区的迅速崛起，侵占耕地现象日趋严重。可以预见，至2000年，如果届时我国人口突破13亿，人地矛盾将更加尖锐。因此，保证“高产出”仍将是我国农业持续发展的核心问题。

（二）资源退化与生态环境破坏日趋严重

我国，尤其是农村的生态环境恶化程度已相当严重。经过20多年的努力，虽在局部有所改善，但整体仍在不断恶化，前景令人担忧。当前我国农业生态环境主要面临人口剧增、资源短缺，人地矛盾突出；森林破坏及物种多样性衰减加剧；水土流失扩大、土地退化严重灾害频繁；有害化学物质污染扩散；温室效应和酸雨危害；水污染和水资源短缺等问题。据报道，1991年中国的农药产量（25万吨）已跃居世界第2位，化肥（有效成分）平均施用量已达293公斤/公顷·年，而沿海地区的化肥施用量已高达380公斤/公顷·年以上，而且许多大城市郊区农田载畜量及厩肥中P₂O₅负载量也已严重超标（程序，1992），全国已有61.5%湖泊富营养化（郭方，1993），目前受工业污染的耕地已达6000万亩，受乡镇工业污染的为2800万亩。

受农药污染的近2亿亩。而受酸雨危害的也已达4000万亩(魏炳传,1993)。就水土流失而言,目前全国已发展到367万平方公里,占国土面积的38.2%,年流失表土约60亿吨(张文庆,1993),治理速度明显跟不上侵蚀速度。此外,草原退化、沙漠化、盐碱化、土壤肥力下降、动植物遗传资源与生物多样性衰减等退化过程也日益加剧。

(三)农业的基础地位不断削弱,农业生产潜在危机日益加大

随着农村经济体制改革的深化、商品经济的发展、市场经济体制的建立、产业结构的调整和剩余劳动力的转移,在经济较发达的沿海和长江下游及三角洲地区,兼业农户迅速增加,农村劳力超限度向二、三产业转移,用于农业上的劳力比重大幅度减少,土地抛荒现象已相当普遍。特别是随着农业生产资料价格的迅速上涨和工农业产品价格剪刀差的继续扩大,加之设施、资金、肥料等投入的减少,农业生产的比较效益愈来愈低,增产不增收,高产低效等问题日益突出,农民务农的积极受到了挫伤,弃农经商、抛荒弃种、只种不管、种而不收的现象日益增多。此外,由于国家对农业基本建设投资的严重不足,加之自推行家庭联产承包制以来,农民及集体对基础设施投资的减少,当前农业基础结构(农田水利工程、道路交通、储运、加工和市场设施等)相当脆弱,农业生产条件亟待改善。

(四)小生产与大市场的矛盾日益突出

随着社会发展和人民生活水平的提高,尤其是随着由自给自足的小农经济向社会主义市场经济体制的转变,对农产品的需求,无论在数量还是质量上都已越来越高,一家一户的小生产方式与大市场的矛盾也更加突出。由于农村市场体制的不健全,商品流通不畅,产供销严重脱钩,又缺少政府的宏观经济调控机制及市场信息社会化服务网络,农民小生产者的地位难以适应多变的商品经济形势,农产品积压、滞销现象已十分严重。另一方面,分散经营的自给自足型生产方式(户均经营农田规模仅为0.5公顷左右)使机械化不能较快发展。尽管近年来在大中城市郊区和沿海一些地区出现了专业户,综合服务站农场,村办农场,股份制农场等各种形式的土地规模经营形式,打破了家庭联产承包责任制初期的生产格局。但平均规模均不到1.3公顷,远小于美国和德国等国。规模效益不明显(程序,1993)。

(五)农业产业结构不合理,剩余劳动力不断增加

长期以来,我国农村实行结构单一的以粮食为中心,以种植业为主导产业的一元化农业模式,一、二、三产业发展极不平衡,产品深层次加工利用及贮运环节十分薄弱,大量具有增值潜力的资源产品和农畜产品都以初级产品的形式流往外地,使得地区资源优势难以转变为商品优势和经济优势,已明显不能适应当前商品经济发展的需要。此外,在我国目前的11亿多人口中,农村人口约占80%,其中劳力约4亿。据1989年统计,我国农村剩余劳力近1亿人,众多的剩余劳动力到2000年仍不能明显缩减。安排好农村剩余劳动力已是摆在我国现代化进程中的一个长期社会经济问题。

三、我国持续农业研究展望

从上面对国际持续农业发展趋向和我国资源、生态环境及对粮食需求的实际情形、经济实力和发展趋势的分析可以看出,走农业持续发展的道路将是我国今后发展农业的必然选择。对于正处在由计划经济向市场经济体制转变。由传统农业向现代农业转变、由温饱型农业向小康型农业转变的我国农业而言,发展持续农业,就要以市场为导向,以科技进步为依托,以效益为中心,遵循商品经济的原则,把中国几千年的传统农业技术与现代农业技术结合起

来，在保护农业资源、环境的前提下，通过资源、技术和劳力的集约投入，充分合理地开发利用自然资源和社会资源，通过调整产业和产品结构、优化各种生产要素，生产出量多、质优的产品，加快资源优势向商品优势、经济优势的转化，最终达到科技含量高。土地生产率高，农业劳动生产率高、农业商品率高及综合效益高、农业和农村经济、社会环境协调持续发展的目标。这也是当前我国正在推行的高产，优质，高效农业(即“两高一优”农业，下同)所追求的目标。实际上，“两高一优”农业可以认为是持续农业在我国现阶段农业发展过程中的一种表现形式(模式)，而自80年代初以来在我国广泛推行的、具有中国特色的“生态农业”，则是实现“两高一优”农业或“持续农业”的必由之路。为此，今后我国持续农业的优先研究领域应包括以下几方面：

(一)持续农业的农村经济发展战略研究

1. 持续农业的农村产业结构的调整与优化：包括依据地区农产品资源基础、科技进步水平、经济条件及市场等因素，以优化生产要素组合、发挥资源优势、发展持续农业为目标的农村农业与二、三产业及大农业内部，特别是种植业内部结构的调整研究，如，由粮一经“二元”结构向粮一经一饲“三元”结构调整的研究，研究新型的资源转换途径与开发模式。

2. 农业生产的区域化、专业化、集约化、商品化及社会化问题：包括依据农村经济水平和资源潜力的区域差异所进行的以充分发挥资源优势和地区优势的农业生产区域分工的研究，农业科技先导型产业、农业高新技术产业及农业高附加值产业生产专业化和经营企业化的研究，劳力集约、资源集约与技术集约、资金集约以及适当投入间的结合与相互置换的结合与相互置换的研究。种养加工一条龙，农工贸一体化的生产社会化及社会化服务体系(从产中向产前、产后延伸)的探讨。

3. 农村市场体系与农业生产经营格局的研究：(1)农村市场体系的研究。包括农产品成本构成与价格体系；多经济成分参与的机制健全的流通市场体系；按需定销、以销定产安排农业生产计划的农业市场信息系统；计划与市场两种机制综合运用等的研究。此外，也要加强对农产品批发市场、期货市场及农村科技市场等的探讨。(2)农业经营管理体制及适度规模生产经营模式的研究。包括统分结合的双层经营体制的研究；村办农场、股份制农场等各种土地规模经营形式及其规模效益的评价研究。

4. 市场经济体制下的农业发展政策研究：包括农产品价格政策；农业投资政策；改善农产品贸易环境以及农用生产资料市场的发展政策；农业发展规划、计划和经济政策法规的制定；土地有偿使用与转让政策；农业生产条件的改善与基础设施的建设等等。

(二)持续农业的自然资源利用与管理

这是持续农业研究的另一重要方面，历来是我所研究工作的重点和特长之一。主要是研究不同自然、社会经济技术条件下持续农业的自然资源开发利用与管理策略及其模式，包括对生态农业、复合农林业(Agroforestry)、立体农业、精细农业以及“两高一优”农业等各种高效集约持续农业模式及其系统生产力提高的途径与综合配套技术体系的研究。

1. 持续土地利用系统的结构、功能与演替动态的研究：包括不同土地利用系统中劳力、技术、资金、土地等生产要素的配量结构与集约化程度；主要土壤和土地利用系统的功能，重点是水分运动、物质迁移、养分循环与土壤肥力，以及复合农林业系统中各组分间的相互作用，如树木、农作物和牲畜之间对光、养分和水分的竞争关系的研究；不同土地利用系统对自然资源(光、水、热等)和社会资源(化肥、农药等)等的利用过程与生物转化效率及其生态环境效应的研究；不同耕制和自然条件下主要农业生态系统的演变特征与规律，特别是变

化着的土地利用方式及人类活动对系统的长期影响，如砍伐森林和种植水稻对温室效应和气候变化的影响。

2. 土地退化及其对持续农业的制约过程：(1) 主要土地退化类型的辨识，特别是有关水土流失、沙漠化、土壤肥力衰减、酸雨及农业环境污染等退化过程的机制和动因的研究；(2) 主要土地退化类型，退化过程的动态监测、模拟建模和预测；(3) 土地退化对农业持续性(Sustainability)影响的过程、机理与作用强度的研究；(4) 土地退化和农业持续性的评价方法与综合指标体系的研究；(5) 土壤复垦力(Resiliende)与退化土地的更新和恢复研究。

3. 持续农业的土地资源开发利用优化模式及其综合配套技术：(1) 土地持续利用与保护的优化生态模式。研究探讨各种土地持续利用的抉择系统，特别是那些运用现代生态学中生物与环境协调、生物间共生互利、相克避害以及生态位、食物链和物质再循环等原理所构建的各种高效集约型持续农业系统，如复合农林业系统、立体农业系统、庭院农业系统等等。(2) 农业持续发展技术体系的研究。着重研究和探讨与各种土地利用优化模式相配匹的、将传统农业技术与现代科学技术相结合、生物技术与工程技术、生态技术及化学技术综合运用的高效持续农业先进适用技术体系。具体研容内容包括：发挥动植物遗传潜力的生物工程技术，尤其是高产、优质、抗逆新品种、特别是适应市场需求的名、特、优、稀品种的引种选育技术；病虫害综合防治与农药安全施用技术；持续农业的土壤管理技术，特别是保持和提高土壤肥力的农田养分再循环调控与优化配方施肥技术；水资源的合理利用与节水灌溉和旱作技术；农产品贮运、保鲜、加工和综合利用技术；无公害农产品的生产技术体系。

(三) 区域农业持续发展研究

区域综合开发治理历来受到国家的重视。自60年代以来，国家就组织有关部门先后在黄淮海平原、黄土高原、松嫩—三江平原、北方旱地及南方红黄壤地区开展了区域农业综合发展研究工作，特别是自“六五”以来，区域开发治理又与农作物新品种选育、农作物病虫害防治等项目一起被列为国家农业科技攻关重点项目，并先后在以上区域建立了若干个国家级攻关试验区，获得了一批重大成果。

我所自建所起，便积极投身于国民经济建设的主战场，先后承担了东北粮棉增产土壤调查、黑龙江及内蒙东北部荒地资源考察、华北平原土壤资源调查、南方红黄壤区土壤利用改良区划、以及南方山区综合科学考察等多项国家建设中的重大课题。特别是在黄淮海平原、南方红壤丘陵区和长江及珠江三角洲几个农业潜力巨大的主要产粮区，我所进行了更为长期和深入细致的研究工作，尤其是有关黄淮海平原旱涝、盐碱、风沙综合治理与中低产田改良、红壤酸、瘠、板、旱、蚀特性与红壤改良利用区划、水稻土肥力特性与低产水稻田改良及高产水稻土培育和合理施肥等方面的研究工作，具有国际国内先进或领先水平，大大促进了这些地区农业生产的发展。此外，随着80年代初中国生态农业的崛起，我所在区域治理研究中，又积极运用生态学的观点，开展了不同生态类型区农业生态系统的结构、功能与演替动态及提高生产力途径的研究，提出了一系列农、林、牧、副、渔综合协调发展的优化生态模式与配套生态技术及生态工程。

但是，随着我国农业和农村经济的发展，特别是随着市场经济体制的建立，今后的区域农业发展研究，应以市场为导向，以“两高一优”持续农业为目标，进行粮经饲“三元”结构、种养加、产供销、农工贸相结合以及产前产后服务与流通增值等多方面的农业与农村经济问题的综合研究。将科技攻关与开发结合起来，探讨各种形式的经营实体或科技企业，以提供先进适用技术和科技样板。 (下转封3)

(上接第185页)

关于黄淮海平原、南方红壤丘陵区及长江三角洲3大区域今后农业持续发展研究方向，我们提出如下建议：

1. 黄淮海平原农业持续发展研究：在农业生产水平已有明显提高的前提下，今后研究工作要转轨到发展“两高一优”持续农业这一主题上，一方面要继续开展资源优化配置与耕制改革、水分及肥料高效利用、高效抗逆作物品种选育及植保与作物病虫害综合防治等的研究，同时要面向市场，开拓农畜产品系列化深加工和创汇农业新领域，强化区域性专业化和商品化生产，建立专业化生产基地，并开展专业化生产发展对区域生态环境的影响及其对策研究，为农村全面实现“小康”作出贡献。

2. 南方红壤丘陵区农业持续发展研究 在保证粮食产量稳步增长的同时，通过劳力密集型与科技密集型和资金密集型投入的结合以及农业结构的调整，发展立体生态农业与精细农业，研究探讨各种融资源合理利用与生态环境保护及农林牧渔综合发展于一体的高效集约持续农业发展模式及其配套技术体系，逐步建立以热带亚热带经济林果及经济作物，特别是名、特、优品种为特色的创汇型拳头产品生产基地，促进沿海、沿江与中部丘陵腹地间的经济互补与协调发展。

3. 长江三角洲地区农业持续发展研究：将整个三角洲地区看作为一个开放的“城郊型生态系统”，探讨建立以城乡经济一体化为目标的区域发展模式，通过产业结构调整及耕制改革，建立适度规模经营的城郊型农业生产与社会化服务体系，大力发展名、特、优农副产品，以适应市场需求。同时，应继续注重开展高效集约化持续农业的土地利用模式与肥力演变规律及培肥途径的研究工作。此外，应加强防治污染和处理城市废弃物的综合技术的研究。

(上接第216页)

表 6 各处理后季稻的产量结构

处理	产量结构					产量(kg/亩)
	基本苗(万/亩)	有效穗(万/亩)	实粒数(每穗)	空秕率(%)	千粒重(g)	
1	26.6	29.2	39.0	5.0	28.4	300.3
2	23.9	36.9	44.2	11.8	27.3	409.4
3	25.3	38.0	41.4	12.3	26.5	400.2
4	27.1	37.2	40.1	10.8	26.9	394.9

足植株在吸肥高峰期对氮素的要求，因而产量就受到影响。各处理间植株的吸氮量差异达到极显著水平($F = 17.12^{**}$)。处理2的土壤供氮量与植株吸氮量比其它处理的高，产量也最高。

(三)施肥方法的选择

不同处理的植株生长状况及植株的干物质积累量不同，其中以处理2的植株干重最高(表5)，从穗部性状来看(表6)，处理2的每穗实粒数最多，达44.23粒/穗，比其余3个处理高出2.88—5.24粒/穗，而千粒重仅低于处理1，比处理3和处理4分别高出0.77克和0.41克，所以最后的产量也以处理2为最高。

综上所述，所有处理的土壤供氮总量、植株吸氮总量、5穴稻8周平均干重、每穗实粒数和每亩产量，都是以处理2为最高，仅千粒重次于处理1，所以在本试验条件下，以处理2的施肥方法为最好。